
 

Αθήνα,  30 Ιουνίου 2021 

 

Ερώτηση  

Προς τους κ.κ. Υπουργούς    

1. Περιβάλλοντος και Ενέργειας  

2. Εσωτερικών 

3. Προστασίας του Πολίτη 

 

Θέμα: "Το πρόβλημα πυροπροστασίας στο Σέιχ Σου θέλει άμεση λύση και όχι 

διαγκωνισμούς αρμόδιων και αναρμόδιων" 

Το θέατρο του παραλόγου -και μάλιστα σε πολλές πράξεις- παρακολουθούν οι 

Θεσσαλονικείς τον τελευταίο ενάμιση χρόνο, διαπιστώνοντας την απροθυμία της 

κυβέρνησης να πάρει μέτρα πρόληψης πυρκαγιάς του περιαστικού δάσους του Σέιχ 

Σου, εκθέτοντας αυτούς και τις περιουσίες τους σε κίνδυνο. Στη προσπάθεια 

ενεργοποίησης του κρατικού μηχανισμού για να πράξει τα ελάχιστα έστω, για την 

αντιπυρική προστασία αλλά και την επιβίωσή του από το φλοιοφάγο έντομο και ενώ η 

αντιπυρική περίοδος έχει ξεκινήσει από την 1η Μαΐου, τόσο ο ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ, όσο και οι 

κάτοικοι και φορείς της πόλης αυτής, παρά τις επαναλαμβανόμενες οχλήσεις τους, 

εισέπραξαν σιωπή και απραξία, επιδεικτική και εγκληματική.  

Στις 13/7/2020 κατατέθηκε ερώτηση από 18 Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ προς τους 

Υπουργούς Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Εσωτερικών και Προστασίας του Πολίτη με 

θέμα: «Προστασία του δάσους του Σέιχ Σου από τον κίνδυνο πυρκαγιάς και 

απομάκρυνση προϊόντων υλοτόμησης πεύκων» η οποία απαντήθηκε στις 

30/7/2020 από το Υπουργείο Εσωτερικών, την Αποκεντρωμένη Διεύθυνση Μακεδονίας 

Θράκης, τη Πυροσβεστική και το Δήμο Θεσσαλονίκης. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος 

και Ενέργειας δεν απάντησε.  

Στις 11/11/2020 ακολούθησε ερώτηση από  8 Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ προς τους 

Υπουργούς Περιβάλλοντος και Ενέργειας και Εσωτερικών  με θέμα: «Αδράνεια και 

αδιαφορία για το Σέιχ-Σου από την πολιτεία και τους εμπλεκόμενους με αυτό 

Δήμους» η οποία απαντήθηκε στις 22/12/2020 από το Υπουργείο Εσωτερικών και την 

ΑΔΜΘ. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας δεν απάντησε.  
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Τελικά στις 8/3/2021 και εφόσον δεν απαντήθηκε γραπτώς, εισήχθη με βάση τον 

κανονισμό της Βουλής και συζητήθηκε ως επίκαιρη η ανωτέρω αναπάντητη ερώτηση 

και απαντήθηκε από το νέο Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.Σκρέκα.  

Όμως το πρόβλημα αντί να αντιμετωπιστεί οξύνεται και τελικά η αντιπυρική περίοδος 

ξεκινά χωρίς προετοιμασία, οπότε στις 26/4/2021 54 Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ 

επανέρχονται με νέα ερώτηση προς τους Υπουργούς Περιβάλλοντος & Ενέργειας, 

Εσωτερικών και Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, με θέμα : «Η αντιπυρική 

περίοδος ξεκινάει με ανοχύρωτα δάση και κυβερνητική αδιαφορία» η οποία 

παραμένει αναπάντητη.  

Ένα μήνα μετά, στις 24/5/2021, οι Βουλευτές Θεσσαλονίκης ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ ύστερα από 

καταγγελίες πολιτών και συλλόγων της πόλης που είδαν το φως της δημοσιότητας λίγες 

μέρες μετά (27/5/2021, www.grtimes.gr, 31/5/2021, www.efsyn.gr ), κατέθεσαν εκ νέου 

ερώτηση με θέμα: «Επικίνδυνη αδιαφορία της κυβέρνησης για την 

πυροπροστασία και υποχρηματοδότηση για τη προστασία του Σέιχ Σου και της 

ευρύτερης περιοχής Θεσσαλονίκης» προς τους Υπουργούς Περιβάλλοντος & 

Ενέργειας, Εσωτερικών και Προστασίας του Πολίτη, η οποία δεν έχει απαντηθεί ακόμα 

επίσης. 

Η ακραία κατάσταση που έχει περιέλθει το δάσος αλλά και η δυσλειτουργία μεταξύ 

Δασικών Υπηρεσιών και Δήμων, η σιωπή της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, η 

επιμονή σε υποχρηματοδότηση και υποστελέχωση των δασικών Υπηρεσιών από το 

Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας, ανάγκασε το Συντονιστή της Αποκεντρωμένης 

Διοίκησης Μακεδονίας – Θράκης (ιστότοπος voria.gr, 9/6/2021) να καταδείξει τις 

εγκληματικές ολιγωρίες τόσο της Κεντρικής ηγεσίας, όσο και των εμπλεκόμενων  

Δήμων και της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας στην αποκατάσταση και προστασία 

του δάσους, απαντώντας στη κριτική που ασκείται. 

Αξίζει να σημειωθεί, χωρίς περαιτέρω σχόλια, πως το κονδύλι που διατέθηκε στην 

Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μακεδονίας – Θράκης μετά την έναρξη της αντιπυρικής 

περιόδου και πιθανά μετά τις τρεις πρώτες ερωτήσεις στη Βουλή για τον θρυμματισμό 

των υπολειμμάτων και τον καθαρισμό του Σέιχ Σου τη νέα περίοδο, ήταν μόλις 74.400 

ευρώ! 

Και ενώ, την ίδια περίοδο, είχε ανακοινωθεί αντίστοιχο μέτρο για 11 ΟΤΑ της Αττικής 

ύψους 300 εκατομμυρίων ευρώ! 

Τα δημοσιεύματα, οι αντιδράσεις, και η δυσοίωνη έναρξη της αντιπυρικής περιόδου, 

ανάγκασαν την Κυβέρνηση και την Περιφέρεια σε αυτοψία στο Σέιχ Σου, όπου, αφού 

διαπίστωσαν την εκρηκτική κατάσταση που έχει διαμορφωθεί, δια στόματος του 

Υφυπουργού Πολιτικής Προστασίας και Διαχείρισης Κρίσεων κ. Χαρδαλιά δήλωσαν 

ακόμα μια φορά «αναρμόδιοι», αλλά ανέλαβαν «να σώσουν» την κατάσταση, 

ανακοινώνοντας συνεργασία και χρηματοδότηση με 1,5 εκατ. ευρώ (τα οποία πριν 2 

μήνες δεν υπήρχαν) για τον καθαρισμό 3.500 στρεμμάτων  από τα 30.000 στρέμματα 

του Σέιχ Σου, μέσα σε 40 ημέρες (14/6/2021, www.efsyn.gr ).  

http://www.grtimes.gr/
http://www.efsyn.gr/
http://www.efsyn.gr/


Στην επίσκεψη των αναρμόδιων κ.κ. Χαρδαλιά και Τζιτζικώστα διαπιστώνουμε ότι 

απουσίαζαν (!) οι αρμόδιες δασικές υπηρεσίες και η Αποκεντρωμένη Διοίκηση, που 

έχουν εκπονήσει μελέτη διαχείρισης του προβλήματος, καθώς και οι ΟΤΑ που, ενώ 

χρηματοδοτούνται για δράσεις πυροπροστασίας, υπάρχει έντονη συζήτηση για το αν 

συνεργάζονται και αν υλοποιούν τις υποχρεώσεις τους.  

Από νέα δημοσιεύματα προκύπτει ότι μετά την επίσκεψη Χαρδαλιά-Τζιτζικώστα στο 

Σέιχ Σου,  η Αποκεντρωμένη Διοίκηση χρηματοδοτήθηκε και άρχισε τον καθαρισμό σε 

1.165 στρέμματα στην περιοχή Ελαιορέματος του Δήμου Πυλαίας-Χορτιάτη, που 

περιλαμβάνονται στη μελέτη του Δασαρχείου Θεσσαλονίκης, η οποία περιγράφει 

πλήρως την κατάσταση στο περιαστικό δάσος και η οποία εγκρίθηκε από τη Διεύθυνση 

Δασών Θεσσαλονίκης πριν από δύο μήνες. Επίσης είναι σε εξέλιξη ο καθαρισμός των 

460 στρεμμάτων, όπου αξιοποιούνται τα 74.400 ευρώ, ενώ αναμένεται(;) να κινηθούν 

κάποια στιγμή και τα συνεργεία της Πολιτικής Προστασίας που μαζί με την Περιφέρεια 

και το ΥΜΑΘ έχουν δικά τους σχέδια και χρηματοδότηση...1,5 εκατομμύριο ευρώ." 

(www.efsyn.gr, 16/6/2021).  

Οι εξελίξεις κατέδειξαν τη σύγκρουση λειτουργιών ή απραξίας των υπηρεσιών και 

προσωπικούς διαγκωνισμούς πολιτικών προσώπων σε μια προσπάθεια κάλυψης των 

καθυστερήσεων και της ολιγωρίας αλλά και προσωπικής προβολής. Οι εξελίξεις όμως 

απέδειξαν και την έλλειψη χρηματοδότησης, την υποστελέχωση του αρμόδιου 

δασαρχείου και των άλλων συναφών υπηρεσιών.  

Ως αποτέλεσμα των ανωτέρω, ΟΤΑ και Αποκεντρωμένη Διοίκηση συμφώνησαν ότι 

"δεν έχουν κανένα λόγο να τσακώνονται δημοσίως μεταξύ τους για ευθύνες που έχουν 

άλλοι -δηλαδή η κυβέρνηση που δεν τους δίνει τσακιστό ευρώ- και...διέρρευσαν προς 

τούτο ... ότι αντί ο κ. Χαρδαλιάς που δεν έχει αρμοδιότητα να παίρνει πρωτοβουλίες, 

καλό θα ήταν η κυβέρνηση να τους δίνει κονδύλια γιατί όσα τους διαθέτει δεν είναι 

αρκετά ούτε για να κινηθούν τα απαραίτητα οχήματα." (www.efsyn.gr, 16/6/2021). 

Ύστερα από 4 ερωτήσεις Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ και μία επίκαιρη ερώτηση, τις 

καταγγελίες φορέων και πολιτών που είδαν τη δημοσιότητα, αρμόδιοι και "αναρμόδιοι" 

επί τέλους ανακάλυψαν πως το περιαστικό δάσος της Θεσσαλονίκης είναι σε 

κατάσταση έκτακτης ανάγκης, πως οι δασικές υπηρεσίες είναι υποστελεχωμένες και 

πως όπως παραδέχτηκε το Δ.Σ της ΠΕΔΚΜ στη προ ημερών συνεδρίασή του; Το 

δάσος παραμένει ευάλωτο στη φ φωτιά, εξαιτίας των υπολειμμάτων υλοτόμησης, 

αλλά και του φλοιοφάγου εντόμου, επισημαίνοντας ότι είναι άμεση ανάγκη να 

εφαρμοστεί ένα αποτελεσματικό σχέδιο θωράκισης και προστασίας του περιαστικού 

δάσους."(www.voria.gr, 23/6/2021).  

Επειδή ο Υπουργός Περιβάλλοντος σε συζήτηση επίκαιρης ερώτησης με το ίδιο θέμα 

πριν 2 μήνες περίπου, δήλωσε πως "…Από εκεί και πέρα για αυτά τα οποία ρωτήσατε πριν, 

για τα 700.000 ευρώ, η πραγματικότητα είναι ότι όπως γνωρίζετε πολύ καλά, τα δημοσιονομικά 

περιθώρια, ιδίως το 2020 και μετά τον ερχομό αυτής της πανδημίας της πρωτόγνωρης στο 

επίπεδο του πλανήτη πια, έχουν περιοριστεί. Και όπως καταλαβαίνετε έχει δοθεί ιδιαίτερη 

προτεραιότητα σε όλους αυτούς οι οποίοι πρέπει να υποστηριχθούν οικονομικά για να μην τους 

http://www.efsyn.gr/
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αφήσουμε πίσω μας μέσα στην κοινωνία...", ενώ ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη 

μετά  τις κοινοβουλευτικές ερωτήσεις και τα δημοσιεύματα (27/5/2021, www.grtimes.gr, 

31/5/2021, www.efsyn.gr), δήλωσε ότι "Διατέθηκε ήδη 1,5 εκατομμύριο με εντολή του 

πρωθυπουργού για τις συγκεκριμένες εργασίες και αν χρειαστεί να ενισχυθεί θα ενισχυθεί" 

(12/6/2021, www.politic.gr)   

Επειδή  όπως υποστήριξε ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κατά τη συζήτηση 

επίκαιρης ερώτησης σχετικά με τον μηχανισμό αντιμετώπισης δασικών πυρκαγιών, 

υπήρχε «μια αγωνία και μια ανησυχία» για το Σέιχ Σου, αλλά στην επίσκεψή του στο 

Σέιχ Σου μετά από δύο εβδομάδες δήλωσε αναρμόδιος, όπως είχε δηλώσει και στην 

ερώτηση βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ για τη διαχείριση της πανδημίας στη Θεσσαλονίκη 

και για συσκέψεις που προήδρευε στη Θεσσαλονίκη το Νοέμβριο για την πανδημία. 

Επειδή οι παρεμβάσεις δασοπροστασίας και πυροπροστασίας οφείλουν να γίνονται 

με βάση τις προβλεπόμενες δασικές μελέτες και άδειες και επιβάλλεται να παραμείνει 

και να λειτουργεί στο Σέιχ Σου ένας μόνιμος μηχανισμός δασοπροστασίας με 

συνεργασία της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, των Δασικών Υπηρεσιών και των ΟΤΑ, 

που θα διαθέτει στελέχωση και επαρκή χρηματοδότηση, παράμετροι που αγνοούνται 

συστηματικά  

Επειδή αυτή τη στιγμή, έστω και αργά, μετά από πόρους που μόλις της 

παραχωρήθηκαν, ξεκινά εργολαβία από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μακεδονίας – 

Θράκης, για ξύλευση και απομάκρυνση των προϊόντων υλοτόμησης, ενώ σχεδιάζεται 

και μια δεύτερη μέσα στο καλοκαίρι, στις περιοχές του Επταπυργίου μεταξύ των δήμων 

Νεάπολης - Συκεών και Θεσσαλονίκης ενώ η πολιτική προστασία θα ξεκινήσει  δική 

της εργολαβία, ύψους 1,5 εκατ. ευρώ, σε μια έκταση 3.050 στρεμμάτων του Σειχ Σου 

(www.voria.gr, 23/6/2021) 

Επειδή όπως φαίνεται μετά την πίεση προς την κυβέρνηση και τη δημόσια ανάδειξη 

της ολιγωρίας και υποτίμησης του μεγάλου προβλήματος πυροπροστασίας στο Σέιχ 

Σου υπάρχουν χρηματοδοτήσεις και διατίθενται και στους ΟΤΑ αντίστοιχοι πόροι  

Επειδή οι δασικές υπηρεσίες παραμένουν υποστελεχωμένες και υποτιμάται η 

πρόληψη των πυρκαγιών, παρότι η πρόληψη κοστίζει 10 φορές λιγότερο από την 

αντιμετώπιση μιας πυρκαγιάς, σώζει το δάσος, προστατεύει τους πολίτες και 

αποτρέπει πλημμύρες και άλλες φυσικές καταστροφές. 

Επειδή το Σειχ Σου είναι περιαστικό δάσος και η προστασία του συνδέεται άμεσα με 

την προστασία της υγείας και της ζωής των κατοίκων της Θεσσαλονίκης. 

Επειδή υπονοούνται σκοπιμότητες πίσω από την απροθυμία των Δήμων να 

συνεργαστούν 

Επειδή κανείς εμπλεκόμενος δεν δικαιούται να δηλώσει αναρμόδιος 

 

Ερωτώνται  οι  κ.κ. Υπουργοί 

http://www.efsyn.gr/
http://www.voria.gr/


1. Ποια μέτρα πρόληψης και δασο/πυροπροστασίας πρόκειται να προωθήσει 

και να χρηματοδοτήσει η Κυβέρνηση και οι φορείς της (Αποκεντρωμένη 

Διοίκηση, Δασικές Υπηρεσίες, Πολιτική Προστασία) καθώς και οι φορείς της 

Αυτοδιοίκησης καθώς και ποια μέτρα συνεργασίας μεταξύ αρμόδιων και 

αναρμόδιων υπηρεσιών θα αναληφθούν, ώστε να μην επαναληφθούν 

δράσεις δασο/πυροπροστασίας που δεν έχουν την έγκριση των δασικών 

υπηρεσιών; 

2. Είναι σε γνώση των αρμόδιων δασικών υπηρεσιών της Αποκεντρωμένης 

Διοίκησης Μακεδονίας-Θράκης οι παρεμβάσεις που θα υλοποιήσουν οι 

υπηρεσίες πολιτικής προστασίας (κεντρικές ή περιφερειακές) και αυτές οι 

εργασίες-παρεμβάσεις εντάσσονται στο απαραίτητο σχέδιο διαχείρισης και 

πυροπροστασίας του περιαστικού δάσους, όπως προβλέπει το θεσμικό 

πλαίσιο, θα υπάρχει κάποιο πλαίσιο ενιαίας παρακολούθησης και 

συντονισμού των έργων δασο- και πυροπροστασίας στο Σέιχ Σου, πότε 

δόθηκαν οι απαραίτητες εγκρίσεις και πότε θα υλοποιηθούν οι παρεμβάσεις;  

3. Με ποιο τρόπο ελέγχεται η αξιοποίηση  των κονδυλίων που οι Δήμοι 

παίρνουν για πυροπροστασία και πως αξιοποιήθηκαν τα αντίστοιχα 

κονδύλια του 2019 και του 2020 από τους Δήμους τους εμπλεκόμενους με το 

Σειχ Σου; 

4. Θα προχωρήσει η στελέχωση των Δασικών Υπηρεσιών και η 

χρηματοδότησή τους για μόνιμες δράσεις δασοπροστασίας και πρόσληχης 

και θα υλοποιηθούν κοινωφελή προγράμματα δασοπροστασίας; Υπηρεσίες; 

5. Ποιος είναι ο ρόλος και οι ενέργειες στις οποίες έχει προβεί το ΥΠΕΝ στον 

τομέα της πρόληψης για το δασικό κεφάλαιο της χώρας γενικότερα και για το 

Σέιχ Σου ειδικότερα; 

6. Ποιος τελικά είναι αρμόδιος να διαχειρίζεται, να αδειοδοτεί και να 

χρηματοδοτεί και να υλοποιεί τα δέοντα για τη διατήρηση και τη προστασία 

του δασικού κεφαλαίου αυτής της χώρας και ειδικά για το Σέιχ Σου; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

Φάμελλος Σωκράτης  

Ζαχαριάδης Κώστας 

Σπίρτζης Χρήστος 

Αλεξιάδης Τρύφων 

Αμανατίδης Ιωάννης  

Αυγέρη Θεοδώρα (Δώρα) 

Βαρδάκης Σωκράτης 

Γιαννούλης Χρήστος 



Ζουράρις Κωνσταντίνος 

Ηγουμενίδης Νικόλαος  

Κασιμάτη Ειρήνη (Νίνα) 

Καφαντάρη Χαρούλα (Χαρά) 

Μάλαμα Κυριακή 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος  

Νοτοπούλου Αικατερίνη 

Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη) 

Πούλου Παναγιού (Γιώτα) 

Σκουρλέτης Παναγιώτης (Πάνος) 

Σκουρολιάκος Παναγιώτης (Πάνος) 

Σκούφα Ελισσάβετ (Μπέττυ) 

Τελιγιορίδου Ολυμπία 

Τριανταφυλλίδης Αλέξανδρος  

 

 

 




